
ความตกลงการคาเสร� ไทย-อินเดีย และ อาเซ�ยน-อินเดีย

Thailand – India Free Trade Agreement: TIFTA

ASEAN – India Free Trade Agreement: AIFTA

ความเป็นมา

นายกรัฐมนตรีของไทย เดินทางเยือนอินเดีย
อย ่างเ ป ็ น ท า ง ก า ร เ มื่ อ เ ดื อ น พ ฤ ศ จิ ก า ย น 
2 5 4 4  แ ล ะ ไ ด ้ มีความ เ ห็ น พ ้ อ ง ต ้ อ ง กั น 
ในการขยายความร ่วมมือ ด ้านเศษฐกิจการ
ค ้ า  และการลงทุนโดยเฉพาะการจัดท�ำความ 
ตกลงการค้าเสรีระหว ่างไทยและอินเดีย

ข้อผูกพันทางภาษี

รั ฐ ม น ต รี พ า ณิ ช ย ์ ข อ ง ไ ท ย แ ล ะ อิ น เ ดี ย ไ ด ้
ร ่ วมลงนามการจั ด ต้ั งความตกลงการค ้ า
เส รี ไทย-อินเดีย  เ ม่ือวัน ท่ี  9  ตุลาคม 2546  
ณ  ก รุ ง เ ท พ ฯ  ค ร อ บ ค ลุ ม ก า ร เ ป ิ ด เ ส รี 
ในหลายสาขาการค ้ าสินค ้ า

กฎว่าด้วยถิ่นก�ำเนิดสินค้า

หั ว ใ จ ส� ำ คั ญ ข อ ง ก า ร ใ ช ้ สิ ท ธิ ป ร ะ โ ย ช น ์
ทางการค ้า  คือ กฎว ่าด ้วยถิ่นก�ำ เนิดสินค ้า 
ซึ่ ง เ ป ็ น ห ลั ก เ ก ณ ฑ ์ ใ น ก า ร ตั ด สิ น  ห รื อ ใ ช ้
ส� ำหรั บพิ สู จน ์ ว ่ า สิ นค ้ าส ่ ง ออก มีสัญชาติ
ห รื อ ถิ่ น ก� ำ เ นิ ด ภ า ย ใ น ก ลุ ่ ม ป ร ะ เ ท ศ ภ า คี
สมา ชิก
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	 อินเดียถือเป็นตลาดขนาดใหญ่ ท่ีมีจ�ำนวนประชากร
กว ่ า  1 ,200 ล ้ านคน มากเป ็น อันดับสองของโลก  
และมากกว่าประชากรของอาเซียนรวมกัน จึงจัดเป็น
ตลาดใหม่ที่มีศักยภาพสูงในการรองรับสินค้าส ่งออก 
ของไทย อีกท้ังในปัจจุบันอินเดียถือเป็นประเทศที่มีความ
เจริญเติบโตทางเศรศฐกิจและมีบทบาทส�ำคัญในการค้า
โลก ซ่ึ งจะ เ ห็นได ้ จากประ เทศ ท่ีพัฒนาแล ้ ว  เช ่น 
สหรัฐอเมริกา หรือสหภาพยุโรป ได้มาลงทุนในประเทศ
อินเดีย โดยเฉพาะอย่างยิ่งธุรกิจซอฟต์แวร์ หรือสินค้า
เทคโนโลยีต่างๆ ด้วยเหตุนี้ประเทศไทยจึงไม่ควรมองข้าม

ประเทศที่ส�ำคัญอย่างอินเดีย

	 อินเดียได้ปฏิรูปทางเศรษฐกิจ และมีนโยบายเปิดรับ 
การค้าระหว่างประเทศมากขึน้ อกีทัง้นโยบายมองตะวันออก 
(Look East) ของอนิเดยี สอดคล้องกบันโยบายมองตะวนัตก 
(Look West) ของไทย จึงเป็นจุดริเร่ิมแนวคิดในการขยาย
ความร่วมมือด้านเศรษฐกิจ การค้าและการลงทุนในรูปแบบ
ของการจัดท�ำความตกลงการค้าเสรี หรือ Free Trade 
Agreement (FTA) โดยเริม่ต้นจาก FTA ไทย-อนิเดยี ซึง่มผีล
ใช้บังคับเมื่อวันที่ 1 กันยายน 2547 ตามมาด้วยความตกลง
ระหว่างอินเดียและอาเซียน คือ FTA อาเซียน-อินเดีย  
ซึ่งมีผลบังคับใช้เมื่อวันที่ 1 มกราคม 2553 

	 ดังนั้น เพ่ือให้ผู้ส่งออกและผู้ที่สนใจ ได้รับทราบข้อมูล
เบื้องต้นเก่ียวกับการใช้ประโยชน์จากความตกลงการค้าเสรี
ไทย-อินเดีย (Thailand – India Free Trade Agreement: 
TIFTA) และอาเซียน-อินเดีย (ASEAN – India Free Trade 
Agreement: AIFTA) กรมการค้าต่างประเทศจึงได้จัดท�ำ
หนังสือเล่มนี้ขึ้นเพื่อใช้เป็นคู่มือเบื้องต้นในการศึกษาข้อมูล
การขอใช้สิทธิพิเศษฯ หรือขอหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้า
ที่จะส่งออกไปประเทศอินเดีย ภายใต้ความตกลงการค้าเสรี
ไทย-อินเดีย (TIFTA) และอาเซียน-อินเดีย (AIFTA) 

ค�ำน�ำ

1,200
ล้านคน

9.56%
แหล่งน�้ำ

329
คน/ตร.กม.

กองสิทธิประโยชน์ทางการค้า
กรมการค้าต่างประเทศ
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ความเป็นมา

FTA ไทย-อินเดีย FTA อาเซียน-อินเดีย

	 นายกรัฐมนตรีของไทย เดินทางเยือนอินเดียอย่าง 
เป ็นทางการเมื่อ เ ดือนพฤศจิกายน 2544 และได ้
มีความเห็นพ้องต้องกันในการขยายความร่วมมือด ้าน 
เศษฐกิจการค้าและการลงทนุโดยเฉพาะการจดัท�ำความตกลง
การค้าเสรรีะหว่างไทยและอนิเดยีหลงัจากนัน้ จงึได้จดัตัง้คณะ 
ท�ำงานร่วม (Joint Working Group: JWG) 

ไทย-อินเดีย เพื่อศึกษาความเป็นไปได้ในการจัดตั้ง
เขตการค้าเสรี (FTA) ไทย-อินเดีย ซึ่งสรุปผลได้ว ่า 
การจดัท�ำ FTA จะก่อให้เกดิประโยชน์ร่วมกนัในแง่ของการขยาย
การค้า การลงทนุและความร่วมมอืทางเศรษฐกจิในสาขาต่างๆ 
เช่น การท่องเทีย่ว การศึกษา การเงนิธนาคาร การสารณสขุ 
 การบนิ และการขนส่งระหว่างประเทศ 
           ประโยชน์ที่ไทยจะได้รับจาก FTA ไทย-อินเดีย 
ในด้านการขยายการส่งออกในสินค้าสิ่งทอ  ผลิตภัณฑ์จาก
หนัง เคมีภัณฑ์ ยางพลาสติก โลหะอื่นๆ ยานยนต์และ 
ชิ้นส่วน และอุปกรณ์ไฟฟ้า แต่สิ่งที่นอกเหนือจากนี้ FTA มี
ความส�ำคัญเชิงกลยุทธ์เพื่อรักษาสถานภาพของไทยใน
ฐานะคู่ค้าส�ำคัญของอินเดียอีกด้วย

	 ประ เทศสมา ชิกอา เซี ยนและอิ น เดี ย ได ้ ล งนาน 
กรอบความตกลงว่าด ้วยความร่วมมือทางเศรษฐกิจที่ 
ครอบคลุมด้านต่างๆ ระหว่างอาเซยีน-อนิเดยี (Framework  
Agreement on Comprehensive Cooperation 
between ASEAN and India) เมื่อเดือนตุลาคม 2546  
ณ เกาะบาหลี ประเทศอินโดนีเซีย ซ่ึงครอบคลุมการลด 
และยกเลิกภาษีศุลกากร มาตรการและอุปสรรคท่ีมิใช่ภาษี 
การเปิดเสรกีารค้าบรกิาร การลงทุน และการจดัท�ำกลไกระงบั
ข ้อพิพาท รวมทั้งส ่งเสริมความร ่วมมือในการอ�ำนวย 
ความสะดวกทางการค้าและด้านอื่นๆ

ข้อผูกพันทางภาษี

2.1 การมีผลบังคับใช้

FTA ไทย-อินเดีย FTA อาเซียน-อินเดีย

	 รัฐมนตรีพาณิชย์ของไทยและอินเดีย ได้ร่วมลงนาม
การจัดตั้งความตกลงการค้าเสรีไทย-อินเดีย เมื่อวันท่ี
9 ตุลาคม 2546  ณ กรุงเทพฯ ครอบคลุมการเปิดเสรีใน
หลายสาขาการค้าสินค ้า การค ้าบริการ การลงทุน  
การส่งเสริมความร่วมมือทางเศรษฐกิจในด้านต่างๆ  
รายการสินค้าเร่งภาษีในเบื้องต้น เป็นต้น     
	  ในส่วนของการลดภาษศีลุกากรเริม่มผีลบงัคบัใช้ตั้งแต่ 
1  กันยายน 2547 และได ้ยก เลิก เป ็น  0  แล ้ ว เมื่ อ
วันที ่1 กันยายน 2549 เฉพาะในกลุ่มสินค้าเร่งภาษีจ�ำนวน 
82 รายการ และเมื่อวันที ่8 มิถุนายน 2555 ได้มีการยกเลิก
ภาษีสินค้าเพิ่มอีก 1 รายการ รวมเป็น 83 รายการ

	 การเจรจาจัดท�ำความตกลงว่าด้วยการค้าสินค้า
ระหวา่งอาเซยีนและอนิเดยี ได้บรรลขุ้อตกลงการลดและ
ยกเลกิภาษศีุลกากรเสร็จสิ้น เมื่อเดอืนพฤศจิกายน 2551 
ส�ำหรับประเทศไทยความตกลงดังกล่าวเริ่มมีผลบังคับใช้
เมื่อ วันที่ 1 มกราคม 2553
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2.2 การลดและยกเลิกภาษีศุลกากร

2.2.1 การลด/ยกเลิกภาษีภายใต้ FTA ไทย-อินเดีย

	 ไทยและอินเดีย ตกลงเริ่มทยอยลดภาษีโดยใช ้
อัตราภาษ ีMFN applied rates ณ วันที่ 1 มกราคม 2547 
เป็นอตัราฐานในการลดภาษี โดยลดภาษีเป็นอตัราร้อยละของ
อัตราภาษีที่เรียกเก็บ (Margin of Preference: MOP) ดังนี้

ระยะเวลาการลดภาษี
สัดส่วนการลดจากอัตราภาษีปีฐาน 

ณ วันที่ 1 ม.ค. 2547

1 ก.ย. 2547 – 31 ส.ค. 2548 50%

1 ก.ย. 2548 – 31 ส.ค. 2549 75%

1 ก.ย. 2549 เป็นต้นไป 100%

2.2.2 การลด/ยกเลิกภาษีภายใต้ FTA อาเซียน-อินเดีย

	 อาเซียนและอินเดียใช้วิธีการทยอยลดภาษีศุลกากร
แบบค่อยเป็นค่อยไปจากฐานอัตราภาษีทั่วไป ณ วันท่ี 
1 กรกฎาคม 2550 โดยใช้ระยะเวลาต่างกนัในการลด/ยกเลกิ
ภาษีโดยแบ่งเป็นสมาชิก 3 กลุ่มคือ กลุ่มที่ 1: อาเซียนเดิม 
 5 ประเทศ (ยกเว้นฟิลปิปินส์) กบัอนิเดยี กลุม่ท่ี 2: ฟิลปิปินส์
กับอินเดีย และกลุ่มท่ี 3: กัมพูชา พม่า ลาว เวียดนาม  
โดยประเทศสมาชกิกลุม่ท่ี 3 จะได้รับความยดืหยุน่ให้ลดภาษี 
ช้ากว่ากลุ่มที่ 1 เป็นระยะเวลาห้าปี ส่วนอินเดียกับฟิลิปปินส์
จะลดภาษใีห้แก่กันช้ากว่าทีอ่นิเดียลดภาษีให้ประเทศสมาชกิ
อื่นอย่างน้อยเป็นเวลาสาม

ระยะเวลาการยกเลิกภาษี
(ภาษี 0%)

ประเทศคู่เจรจา

31 ธันวาคม 2556 (70% ของรายการสินค้า)
31 ธันวาคม 2559 (80% ของรายการสินค้า)

กลุ่มที ่1 : อินเดีย ไทย บรูไน มาเลเซีย
  อินโดนีเซีย และสิงคโปร์

31 ธันวาคม 2562 กลุ่มที ่2 : อินเดีย และฟิลิปปินส์

31 ธันวาคม 2564 กลุ่มที ่3 : กัมพูชา พม่า ลาว และเวียดนาม

กลุ่ม
การลดภาษีของอินเดีย การลดภาษีของไทย

จ�ำนวนรายการ ร้อยละ จ�ำนวนรายการ ร้อยละ

สินค้าปกติ 1 : (Normal Track 1) 
ทยอยลดเป็นศูนย์ทั้งหมดในปี 2556

3,666 70.18 3,704 70.9

สินค้าปกติ 2 : (Normal Track 2) 
ทยอยลดเป็นศูนย์ทั้งหมดในปี 2559

475 9.17 441 8.44

สินค้าอ่อนไหว 1 (Sensitive Track 
1) ทยอยลดภาษีเหลือร้อยละ 5 ในปี 
2559

560 10.72 511 9.78

สินค้าอ่อนไหว 2 (Sensitive Track 
2) ทยอยลดภาษีเหลือร้อยละ 5 ในปี 
2559

25 0.48 91 1.74

สินค้าอ่อนไหวสูง (Highly Sensitive 
List) ทยอยลดและคงไว้ที่ร้อยละ 
25-30 ในปี 2562

- - 14 0.27

สินค้าพิเศษ (Special Products) 
ทยอยลดและคงที่ไว้ร้อยละ 37.8-50 
ในปี 2562

5 0.1 - -

สินค้าไม่ผูกพันภาษ ี(Exclusion List) 
รายการสินค้าที่ไม่ลดภาษี

489 9.36 463 8.96

รวม 5,220 100 5,224 100
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2.3 ขอบเขตของสินค้า

FTA ไทย-อินเดีย FTA อาเซียน-อินเดีย

	 ความตกลง FTA ไทย-อินเดีย ได้แบ่งการลด/ยกเลิกภาษี
สินค้า ดังนี้ 

สินค้าเร่งลดภาษี (Early Harvest Scheme : EHS) 

จ�ำนวน 82 รายการ ที่ลดภาษีเป็น 0 แล้ว ตั้งแต ่1 ก.ย. 2549 
ครอบคลุมสินค้าส�ำคัญ เช่น สินค้าเกษตร เงาะ ล�ำไย มังคุด 
ทุเรียน มะม่วง แอปเปิ ้ล องุ ่น ข้าวสาลี ปลาซาร์ดีน  
ปลาแซลมอน ปลาแมกเคอเรล และปู ส่วนสนิค้าอตุสาหกรรม 
ได้แก่ อัญมณีและเครื่องประดับ โพลิยูริเทน โพสิเอสเตอร์  
กรดอนินทรีย ์เหล็กและผลิตภัณฑ์ เครื่องปรับอากาศ พัดลม 
ตู้เย็น เครื่องโทรศัพท์ไร้สาย เครื่องจักรกลและกระปุกเกียร์
รถยนต ์เป็นต้น 
	 นอกจากน้ีมีสินค้าที่ เพิ่มจากรายการ EHS เดิมอีก 
1 รายการ คือ ตู ้เย็นสองประตูชนิดที่ใช้ในครัวเรือนซึ่มี
ผลบังคับใช้เมื่อ 8 มิถุนายน 2555

	 ความตกลง FTA อาเซียน-อินเดีย ได้ตกลงลดภาษี
ครอบคลุมสินค้ากว่า 4,700 รายการ ซ่ึงแบ่งกลุ่มต่างๆ ได้ 
ดังนี้
1) สินค้าปกติ (Normal Track : NT) แยกย่อยเป็นสินค้า
ปกต ิ1 (NT1) ซึง่จะลดภาษเีป็น 0 ท้ังหมดในวนัท่ี 31 ธนัวาคม 
2556 และสินค้าปกติ 2 (NT 2) ซึ่งจะลดภาษีเป็น 0 ทั้งหมด
ในวันที่ 31 ธันวาคม 2559
กลุ่มสินค้า NT 1 ของอินเดีย ได้แก่ สัตว์ มีชีวิต (เช่น ม้า 
โค กระบือ แกะ สุกร ฯลฯ) เนื้อสัตว์และเครื่องในที่บริโภคได้ 
อาหารทะเล (เช่น ปลา ปลาหมึก กุ้งมังกร หอย) ผลิตภัณฑ์
จากนม ถั่ว ธัญพืช ผักผลไม้ ซอส แร่หิน ถ่านหิน ก�ำมะถัน 
สารประกอบอนิทรย์ี/อนนิทรีย์ ยารกัษาโรค ส ีเครือ่งส�ำอางค์ 
ยางรถยนต์ หนังดบิ/หนงัฟอก ไม้/แผ่นไม้ กระดาษ ด้าย ผ้าทอ 
กระสอบ เซรา-มิก เครื่องเทศ เพชร/พลอย เครื่องประดับ 
เหล็ก และเครื่องจักร เป็นต้น
กลุ่มสินค้า NT 1 ของไทย ซึ่งจะลดภาษีเป็น 0 ทั้งหมดใน
วนัที ่31 ธนัวาคม 2556 ได้แก่ สตัว์มชีีวติ (เช่น ม้า โค กระบอื 
แกะ สกุร ฯลฯ) เนือ้สตัว์และเครือ่งในทีบ่ริโภคได้ อาหารทะเล 
(เช่น ปลา ปลาหมึก กุ้งมังกร หอย) ผลิตภัณฑ์จากนม ถั่ว 
ธญัพชื ผกัผลไม้ สาหร่าย ครัง่ น�ำ้มันสกดัจากพชื โกโก้ อาหาร
ปรงุแต่ง น�ำ้ผลไม้ น�ำ้มนัปิโตรเลยีม ก๊าซธรรมชาต ิกมัมนัตรงัส ี
กรดเคมี ปุ๋ย หลอด/ท่อยาง ยางนอก หนังดิบ/หนังฟอก ไม้ 
/ไม้แผ่น กระดาษด้าย ผ้าทอ เป็นต้น
กลุม่สนิค้า NT 2 ของอนิเดยี ได้แก่ ปลาทนู่า แซลมอน  
ซาร์ดนี กล้วยไม้ แอปเปิ้ล หญ้าฝรั่น เมล็ดพืชผัก สาหร่าย
ทะเล ครั่ง ข้ีผึ้ง โกโก้ สีวาร ์นิช หลอด/ท่อพลาสติก  
แผ่นพลาสติก ยางในเครื่องบิน กระดาษ ด้าย/ผ้าทอขนแกะ 
ฝ้าย/ผ้าฝ้าย ด้าย/ผ้าทอใยสังเคราะห์ พรม เคร่ืองนุ่งห่ม  
ภาชนะอลมูเินยีม เครือ่งยนต์ พดัลม เครือ่งจกัร เครือ่งมอืกล 
โทรทัศน์ เป็นต้น 
กลุ่มสินค้า NT 2 ของไทย ซ่ึงจะลดภาษีเป็น 0 ท้ังหมดในวัน
ที่ 31 ธันวาคม 2559 ได้แก่ เนื้อสัตว์บางชนิด เช่น ปลาวาฬ 
โลมา สัตว์เลื้อยคลาย หอมหัวใหญ่ กะหล�ำ่ เห็ด หัวบีต ผัก
โขม ผลไม้ต่างประเทศ ข้าวบาร์เลย์ ร�ำ น�้ำมันมะกอก น�้ำมัน
ถั่ว สารซักฟอก โพลิเมอร์ สายพาน ยางนอก อิฐ กระเบื้อง 
เครื่องเพชรพลอยรูปพรรณ หม้อแปลงไฟฟ้า เครือ่งใช้ไฟฟ้า 
ในบ้านเรอืน เป็นต้น
	

ทั้งนี้ รายการสินค้าที่น�ำมาลดหย่อน/ยกเว้นภาษีสามารถตรวจสอบได้ที่ www.dft.go.th
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	 FTA ไทย-อินเดีย FTA อาเซียน-อินเดีย

2) สินค้าอ่อนไหว (Sensitive Track : 	 ST)

ST ของอินเดีย ซึ่งจะลดภาษีเป็น 0-5% ท้ังหมดในวันที ่ 
31 ธันวาคม 2559 ได้แก ่ไข ่ปลา ยารักษาโรค ปุ๋ย หินอ่อน 
ซีเมนต์ คาร์บอน สารเคมี อะโรมาติก อีพอกไซด์ หัวน�้ำหอม 
สบู ่ เทียนไข เม็ดพลาสติก เส้นใยสังเคราะห์ พลาสติกปูพื้น 
แผ่นพลาสติกท�ำจากพลาสติกช้ินส่วนยานยนต์ ด้าน/ผ้าทอ
ขนแกะ ฝ้าย/ผ้าฝ้าย ด้าย/ผ้าทอใยสงัเคราะห์ เครือ่งนุง่ห่ม  
ส่ิงทอส�ำหรับตกแต่งบ้าน รองเท้า เครือ่งแก้วบนโต๊ะอาหาร  
เครื่องปรับอากาศ พัดลม เครื่องเย็บผ้า เครื่องใช้ไฟฟ้า  
รถจักรยานยนต์และชิ้นส่วน เป็นต้น
ST ของไทย ซ่ึงลดภาษีเป ็น 1-5% ท้ังหมดในวันที่  
31 ธันวาคม 2559 ได้แก ่สัตว์มีชีวิต (ม้า ลา ล่อ แกะ แพะ 
ไก ่ไก่งวง) เนื้อสัตว์ส�ำหรับบริโภค เครื่องเทศ ธัญพืช พันธุ์ไม้ 
ไขมันพืช ผลไม้ เบียร์ท�ำจากมอลต์ ยาสูบ ยารักษาโรค  
สารสีและวาร์นิช สบู ่ เส้นใยสังเคราะห์ แผ่นพลาสติก  
ของท�ำจากพลาสติก ยางนอก ด้าย/ผ้าทอขนแกะ ฝ้าย/ 
ผ้าฝ้าย ด้าย/ผ้าทอใยสังเคราะห์ เครื่องนุ่งห่ม สิ่งทอส�ำหรับ
ตกแต่งบ้าน รองเท้า เหล็กแผ่นรีด แทรกเตอร์ ยานยนต์อื่นๆ 
รถพ่วง รถจักรยานสามล้อ อุปกรณ์กีฬา เป็นต้น
3) สินค้าอ่อนไหวสูง (Highly Sensitive Track: HST) 

คอื สนิค้าทีท่ยอยลดภาษลีง  จากอตัราฐาน แต่ยงัคงขอสงวน
อัตราภาษีที่สูงอยู่
HST ของอินเดีย (Special Product) ได้แก่ เมล็ดกาแฟ 
ชาด�ำ พริกไทย น�้ำมันปาล์ม
HST ของไทย ได้แก ่เครื่องนุ่งห่ม เช่น ชุดเอี๊ยม สูท/เสื้อเชิ๊ต
สตรี รองเท้า เครื่องประดับเงิน/ทอง เหล็กมุมล้อและ 
ส่วนประกอบรถจักรยาน เป็นต้น
4) สินค้าไม่ลดภาษี (Exclusion List : EL)

EL ของอินเดีย ได้แก ่
- ปลาบางชนิด กุ้ง ไก่ นม ผัก ผลไม้ หัวหอม 
ข้าว น�้ำตาล มันส�ำปะหลัง สุรา ยาสูบ น�้ำมันเบา เคมีภัณฑ์ 
น�้ำยางพารา ยางแผ่นรมควัน รถยนต์ เพลงขับ โช้คอัพ หม้อ
น�้ำ มอเตอร์ไฟฟ้า สตาร์ทเตอร์ 
EL ของไทย ได้แก่ 
- เนื้อโคกระบือแช่แข็ง ปลา กุ้ง ไก่ นมและผลิตภัณฑ ์ ชา 
กาแฟ หอม กระเทียม ข้าว น�้ำตาล มันส�ำปะหลัง กากน�้ำมัน
ถั่วเหลือง ไหม รองเท้า หนังฟอก เครื่องหนัง รถยนต ์
เครื่องยนต์ แชสชีส์ เบรก โช้คอัพ หม้อน�้ำ  เหล็ก และ
ผลิตภัณฑ์
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กฎว่าด้วยถิ่นกำ�เนิดสินค้า  
(Rules of Origin)

	
	 หัวใจส�ำคัญของการใช้สิทธิประโยชน์ทางการค้า คือ กฎว่าด้วยถิ่นก�ำเนิดสินค้า ซึ่งเป็นหลักเกณฑ์ในการตัดสิน หรือใช้
ส�ำหรับพิสูจน์ว่าสินค้าส่งออกมีสัญชาติหรือถิ่นก�ำเนิดภายในกลุ่มประเทศภาคีสมาชิกเพ่ือให้เกิดความมั่นใจว่าสินค้าที่จะได้
รับสิทธิพิเศษทางภาษีศุลกากรฯ จะต้องเป็นสินค้าที่มีถิ่นก�ำเนิดในประเทศภาคี ตามเงื่อนไขที่แต่ละความตกลงฯ ก�ำหนดไว้
เท่านั้น

3.1 เงื่อนไขถิ่นก�ำเนิดสินค้า (Origin Criteria)

FTA ไทย-อินเดีย FTA อาเซียน-อินเดีย

(1) เป็นสินค้าที่ผลิตขึ้น หรือใช้วัตถุดิบทั้งหมดในประเทศ
ผู้ส่งออก (Wholly Produced or Obtained : WO

(2) สินค้าท่ีมิได้ผลิตทั้งหมดในประเทศ หรือผลิตขึ้นโดย
ใช้วัตถุดิบน�ำเข้าจากต่างประเทศนอกเหนือจากไทย
และอินเดีย (Not Wholly Produced or Obtained)
จะพิจารณาตามเกณฑ์ ดังนี้

         (2.1) กฎทั่วไป (General Rule) จะใช้กับทุกสินค้า 
ที่มิได้มีการก�ำหนดกฎเฉพาะสินค้า (PSR) ไว้โดยจะ 
ใช้เกณฑ์ ดังนี้ 

    - การเปลี่ยนพิกัดศุลกากรในระดับ 4 หลัก (Change     
       in Tariff Heading: CTH)และ 

 
       - มีสัดส่วนของวัตถุดิบที่มีถิ่นก�ำเนิดจากประเทศไทย 
         และอินเดีย (Local value Added Content:  
         LVAC) อย่างน้อยร้อยละ 40 ของราคาสินค้า   
        ณ ท่าเรือต้นทาง (FOB) 

         (2.2) กฎเฉพาะสินค้า (Product Specific Rules: 
PSR) กฎถิน่ก�ำเนดิสนิค้าภายใต้ FTA ไทย-อนิเดยีส่วนใหญ่
จะเป็น PSR ซึง่จะแตกต่างกนัไปตามแต่ละสนิค้า เช่น เงาะ 
องุน่ ทเุรยีน จะใช้เกณฑ์ WO ปลาแซลมอล ใช้เกณฑ์ LVAC 
20% ก๊อกหรือวาล์วใช้เกณฑ์การเปลี่ยนพิกัดฯระดับ  
6 หลัก (CTSH) และ LVAC 40% เป็นต้น

(1) เป็นสินค้าท่ีผลิตขึ้น หรือใช้วัตถุดิบทั้งหมดในประเทศ 
ผู้ส่งออก (Wholly Produced or Obtained: WO) 

(2) สินค้าที่มิได้ผลิตทั้งหมดในประเทศหรือผลิตขึ้นโดย 
ใช้วัตถุดิบน�ำเข้าจากประเทศนอกกลุ่มอาเซียนและอินเดีย 
(Not Wholly Produced or Obtained) จะพิจารณา 
ตามเกณฑ์ ดังนี้

         (2.1) กฎทั่วไป (General Rule) จะใช้กับทุกสินค้า 
ที่มิได้มีการก�ำหนดกฎเฉพาะสินค้า (PSR) ไว้จะใช้เกณฑ ์ดังนี้
     - การเปลี่ยนพิกัดศุลกากรในระดับ 6 หลัก (Change in 
Tariff Sub-Heading: CTSH) และ 

         - มีสัดส่วนของวัตถุดิบที่มีถิ่นก�ำเนิดจากประเทศสมาชิก
อาเซียนและอินเดีย (Regional Value Content: RVC)  
อย่างน้อยร้อยละ 35 ของราคาสินค้า ณ ท่าเรือต้นทาง (FOB)

     (2.2) กฎเฉพาะสินค้า (Product Specific Rules: PSR) 
กฎถิ่นก�ำเนิดที่ก�ำหนดแตกต่างกันไปตามแต่ละสินค้า ซึ่งจะ
เป็นกฎเกณฑ์ที่เหมาะสมกับแต่ละสินค้าและยังไม่มีการ
บังคับใช้กฎ PSR กับสินค้าใดภายใต้ FTA อาเซียน-อินเดีย
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 (9) การท�ำให้เจือจางด้วยน�้ำหรือสารอื่นเท่านั้น ซึ่งมิได้เปลี่ยนแปลงลักษณะของผลิตภัณฑ์อย่างมีนัยส�ำคัญ
(10) การล้าง รวมถึงการก�ำจัดเอาสารออกไซด์ น�้ำมัน หรือสีอื่นๆ ออก
(11) การทาน�้ำมัน

ทั้งนี้ ในส่วนของ FTA อาเซียน-อินเดีย ส�ำหรับสิ่งทอและผลิตภัณฑ์สิ่งทอตามภาคผนวกซ ีของส�ำเร็จรูปหรือวัสดุจะไม่ถือว่า
มีถิ่นก�ำเนิดในประเทศภาคีหากเพียงแค่มีการด�ำเนินการใดๆ ดังต่อไปนี้

(1) การรวมกันอย่างง่าย การติดฉลาก การรีด การท�ำความสะอาด การซักแห้งหรือการด�ำเนินการเพื่อการบรรจุหีบห่อ
(2) การตัดตามความยาวหรือความกว้าง การเย็บขอบ การสอยหรือการโอเวอร์ล็อกส่ิงทอ ซึ่งแสดงให้เห็นว่าท�ำเพื่อ 
     วัตถุประสงค์ในการใช้ทางการค้า
(3) การตัดเล็มและ/หรือการน�ำมาต่อเข้าด้วยกันด้วยการเย็บ การผูก การเชื่อม การติดอุปกรณ์ประกอบ เช่น เข็มขัด แถบ  
     ลูกปัด เชือก วง แหวน และตาไก่
(4) การด�ำเนินการเพื่อการตกแต่งหนึ่งขั้นหรือมากกว่าส�ำหรับด้าย ส่ิงทอ หรือของส�ำเร็จรูปที่ท�ำให้หดด้วยวิธีชร่ิงกิ้งหรือ 
     การท�ำให้หดด้วยวิธีดีเคททิ่ง การชุบมัน หรือการกระท�ำในท�ำนองเดียวกัน หรือ
(5) การย้อม หรือการพิมพ์ลายผ้าหรือด้าย

3.4 กฎการส่งตรง (Direct Consignment)

สินค้าที่ได้รับสิทธิพิเศษทางภาษีศุลกากรจะต้องถูกขนส่งจากประเทศผู้ส่งออกไปยังหน่วยงานศุลกากร ของประเทศผู้น�ำ
โดยตรงเท่านั้น โดยมีเงื่อนไข ดังนี้ 
(1) สินค้าขนส่งจากประเทศผู้ส่งออกถึงประเทศผู้น�ำเข้าโดยไม่ผ่านเขตแดนของประเทศอื่นๆ
(2) กรณีสินค้าขนส่งผ่านประเทศอื่นที่มิใช่ผู้ส่งออกและผู้น�ำเข้าไม่ว่าจะมีการขนถ่ายสินค้า หรือเก็บสินค้าไว้เพียงชั่วคราว 
      หรือไม่ก็ตาม สามารถกระท�ำได้ภายใต้เงื่อนไขดังนี้
(2.1) มีความจ�ำเป็นต้องผ่านเขตแดนของประเทศนั้นๆ เช่น เหตุผลทางภูมิศาสตร์
(2.2) สินค้ามิได้ส่งผ่านประเทศนั้นๆ เพื่อการค้าหรือการบริโภค
(2.3) สินค้ามิได้ผ่านประบวนการอื่นใด นอกเหนือจากการขนถ่ายสินค้า หรือการเก็บรักษาให้สินค้าอยู่ในสภาพดี

ตัวอย่างสูตรค�ำนวณสัดส่วนมูลค่าวัตถุดิบ

ราคาเอฟโอบี
(FOB Price)

–

มูลค่าวัสดุที่
ไ ม ่ ไ ด ้ ถิ่ น
ก�ำเนดิ (Val-
ue of non 

originating 

materials)

x 100 =
%

LVAC

มูลค่าน�ำเข้ของ
วสัดสุ่วนประกอบ 
หรอื ผลติผลนอก 
AIFTA (Value of 
I m p o r t e d 

Non-AIFTA Mate-

rials, Parts or Pro-

duce

+

มูลค่าน�ำเข้าของวัสดุ
ส่วนประกอบ หรือ
ผ ลิ ต ผล ท่ี ร ะ บุ ถ่ิ น
ก�ำเนดิไม่ได้ (Value of 
Undetermined Origin 

Materials Parts of Pro-

duce)

x 100≤65%

ราคาเอฟโอบี (FOB Price)

ราคาเอฟโอบี (FOB Price)

*หมายเหต ุ: มลูค่าวสัดทุีไ่ม่ได้ถิน่ก�ำเนดิ หรอื มลูค่าวสัดนุ�ำเข้าจากประเทศนอกภาค ีจะคดิจากราคา CIF (Cost, Insurance 
and Freight)

3.2 การสะสมถิ่นก�ำเนิดสินค้า (Accumulation)

	 ประเทศภาคสีมาชกิความตกลงฯ สามารถสะสมถิน่ก�ำเนดิสนิค้าระหว่างกนัได้ โดยสนิค้าทีไ่ด้ถิน่ก�ำเนดิในประเทศสมาชกิ
หนึ่งแล้ว หากน�ำไปใช้เป็นวัตถุดิบส�ำหรับการผลิตต่อในอีกประเทศสมาชิกหนึ่ง ให้ถือว่าวัสดุนั้นได้ถิ่นก�ำเนิดของประเทศ
สมาชิกที่น�ำวัสดุนั้นไปผลิตต่อ 
	 ทั้งนี้ FTA ไทย-อินเดีย สามารถสะสมถิ่นก�ำเนิดสินค้าระหว่างกันได้ 2 ประเทศ ขณะที ่FTA อาเซียน-อินเดีย สามารถ
สะสมถิ่นก�ำเนิดสินค้าระหว่างกันได ้11 ประเทศ อย่างไรก็ดี การสะสมถิ่นก�ำเนิดสินค้า จะต้องมีใบรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้า
จากประเทศเจ้าของวัตถุดิบประกอบเพื่อเป็นหลักฐานในการค�ำนวณสะสมถ่ินก�ำเนิดสินค้า และไม่สามารถสะสมถ่ินก�ำเนิด
สินค้าข้ามความตกลง FTA ได้

3.3 ขั้นตอนและกระบวนการแปรรูปอย่างง่าย (Minimal Operation and Processes) 

	 สินค้าจะไม่ถือว่ามีถิ่นก�ำเนิดภายในประเทศภาคี ภายใต้กรอบ FTA ไทย-อินเดีย และ FTA อาเซียน-อินเดีย หากมี
กระบวนการผลิตตามข้อใดข้อหนึ่ง ต่อไปนี้
(1) การรักษาสินค้าให้อยู่ในสภาพที่ดีระหว่างการขนส่งและการเก็บรักษา (เช่น การอบแห้ง แช่แข็ง การเก็บในน�้ำเกลือ  
     การผึ่ง การแผ่ การแช่เย็น การหมักเกลือ เป็นต้น)
(2) การด�ำเนินการอย่างง่ายอันประกอบไปด้วยการเอาฝุ่นออก การร่อนหรือการกรอง การคัดเลือก การแบ่งกลุ่ม การจับคู่       
     (รวมทั้งการจัดเป็นชุด) การล้าง การทาสี 
(3) การเปลี่ยนบรรจุภัณฑ์ การแยก และการรวมสินค้า
(4) การตัดอย่างง่าย การเฉือนและการบรรจุหีบห่อใหม่ การติดฉลากหรือป้ายและการด�ำเนินเพื่อการบรรจุหีบห่อ 
      อย่างง่ายอื่นๆ
(5) การติดตั้งเครื่องหมาย ฉลากหรือเครื่องแสดงอื่นท�ำนองเดียวกัน บนผลิตภัณฑ์หรือบรรจุภัณฑ์ของผลิตภัณฑ์นั้น
(6) การประกอบชิ้นส่วนของผลิตภัณฑ์อย่างง่ายเพื่อให้เกิดเป็นผลิตภัณฑ์ที่สมบูรณ์
(7) การแยกส่วนประกอบ
(8) การฆ่าสัตว์
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4.3 การซื้อขายผ่านประเทศสมาชิกคนกลาง (Back-to-Back)

     ความตกลง FTA ไทย-อินเดีย ไม่มีข้อก�ำหนดให้มีการ
ซื้อขายผ่านประเทศสมาชิกคนกลาง (Back-to-Back)

     หนงัสือรับรองฯ แบบ Back-to-Back เป็นหนงัสอืรับรองฯ 
ท่ีออกโดยประเทศผู้ส่งออกคนกลาง โดยที่ประเทศคู่ค้า 
ทั้งสาม ได้แก่ ประเทศผู้ขาย ประเทศคนกลาง และประเทศ
ผู้ซื้อจะต้องเป็นสมาชิกภาคีความตกลงฯ และสินค้าน้ันๆ  
จะต้องมีคณุสมบตัติามเกณฑ์ถิน่ก�ำเนิดสนิค้าทีก่�ำหนดไว้ โดย
มีเงื่อนไขอื่นๆ ดังนี้

••      ผู้น�ำเข้าของประเทศคนกลางและผู้ส่งออกที่ขอ

หนงัสือรับรองฯ แบบ Back-to-back จะต้องเป็นบคุคล

เดียวกัน ผู้ส่งออกประเทศคนกลาง สามารถบวกเพิ่ม

ราคาขาย (FOB price) และ/หรือส่งออกเต็มจ�ำนวน

หรือเพียงบางส่วน (Partial export shipments) ใน

ปริมาณสินค้าที่ไม่เกินจ�ำนวนรวม ที่ระบุไว้ใน Form AI 

ฉบับแรก ได้

•• อายุของหนังสือรับรองฯ แบบ Back-to-Back จะมี

วันที่สิ้นสุดเป็นวันเดียวกันกับวันที่สิ้นสุดของ Form AI 

ฉบับแรก ที่ออกโดยประเทศผู้ส่งออกต้นทาง

•• สินค้าต้องไม่ผ่านกระบวนการใดๆ ในประเทศ

คนกลาง เว้นแต่การบรรจุหีบห่อใหม่และกิจกรรมด้าน

โลจิสติกส์

•• สนิค้าจะต้องอยูใ่นเขตอารกัขาศลุกากรของประเทศ

คนกลาง รวมทั้งเขตปลอดอากรและบริเวณทัณฑ์บนที่

ศุลกากรให้ความเหน็ชอบ สนิค้าน้ันจะต้องมไิด้เข้าสูก่าร

ค้าหรือการบริโภคในประเทศคนกลาง

       ทั้งนี ้หากพบข้อมูลที่ไม่สมบูรณ์และ/หรือการแอบอ้าง
สิทธ ิประเทศสมาชิกผู้น�ำเข้าสามารถร้องขอให้แสดง Form 
AI ต้นฉบบัต่อหน่วยงานศลุกากรของประเทศตนได้ นอกจาก
นี้ยังสามารถด�ำเนินการตรวจสอบย้อนหลังและขอเข้าเยี่ยม
ชมโรงงาน ณ ประเทศสมาชิกที่ออกหนังสือรับรองแบบ 
Back-to-Back ได้อีกด้วย
แนวปฏิบัติ : การขอหนังสือรับรองฯ Form AI แบบ  
Back-to-Back จะต้องมีต้นฉบับหรือส�ำเนาของ Form AI 

ระเบียบปฎิบัติในการออกหนังสือ

รับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้า 
(Operational Certification Procedure: OCP)

FTA ไทย-อินเดีย FTA อาเซียน-อินเดีย

4.1หนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้า (Certificate of Origin: CO)

     ในการส่งออกสินค้าที่ได้รับสิทธิพิเศษทางภาษีศุลกากร
ภายใต้ความตกลงการค้าเสรีไทย-อินเดีย (TIFTA) ผู้ส่งออก
หรือผู้แทนที่ได้รับมอบอ�ำนาจจะต้อง ยื่นค�ำขอรับหนังสือ
รับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้า Form FTA ซึ่งออกโดยกรมการค้า
ต่างประเทศเพือ่ส่งให้ผู้น�ำเข้าขอใช้สทิธลิดหย่อนหรอืยกเว้น
ภาษีศุลกากร ณ ประเทศปลายทาง นอกจากนี้ยังเป็น
เอกสารที่ใช้พิสูจน์ว่าสินค้าที่จะส่งออกดังกล่าว มีการผลิต
ได้ถกูต้องตามกฎว่าด้วยถิน่ก�ำเนิดสนิค้าภายใต้ความตกลงฯ

     ในการส่งออกสินค้าที่ได้รับสิทธิพิเศษทางภาษีศุลกากร
ภายใต้ความตกลงการค้าเสรีอาเซียน-อินเดีย (AIFTA) ผู้ส่ง
ออกหรอืผูแ้ทนทีไ่ด้รบัมอบอ�ำนาจจะต้องยืน่ค�ำขอรับหนงัสอื
รับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้า Form AI ซึ่งออกโดยกรมการค้า 
ต่างประเทศ เพือ่ส่งให้ผูน้�ำเข้าขอใช้สทิธลิดหย่อนหรอืยกเว้น
ภาษศีลุกากร ณ ประเทศปลายทาง นอกจากนี ้ยงัเป็นเอกสาร
ที่ใช้พิสูจน์ว่าสินค้าที่จะส่งออกดังกล่าว มีการผลิตได้ถูกต้อง
ตามกฎว่าด้วยถิ่นก�ำเนิดสินค้าภายใต้ความตกลงฯ

4.2 การซื้อขายผ่านประเทศที่สาม (Third Country Invoicing)

        สินค้าที่ส่งออกจากประเทศไทยและ/หรืออินเดีย ที่มี
คุณสมบัติตามเกณฑ์ถิ่นก�ำเนิดสินค้าตามความตกลง FTA 
ไทย-อนิเดยี สามารถได้รบัสทิธพิเิศษทางภาษีศุลกากร แม้ว่า
ใบก�ำกบัราคาสนิค้า (Invoice) จะออกโดยบรษิทัทีต่ัง้อยูใ่น
ประเทศที่สาม ซ่ึงเป็นประเทศนอกภาคีความตกลงก็ได้
แนวปฏิบัติ: ใน Form FTA จะต้องระบุค�ำว่า “Third  
Country Invoicing” และต้องระบุรายละเอียดของบริษัท
ที่ตั้งอยู่ในประเทศที่สาม (ชื่อ ที่อยู่ ประเทศ) ลงในช่อง 7 
ของหนังสือรับรองฯ
หมายเหตุ: มีผลบังคับใช้ เมื่อ 8 มิถุนายน 2555

     สนิค้าทีส่่งออกจากอาเซยีนและ/หรอือนิเดยี ท่ีมคีณุสมบตัิ
ตามเกณฑ์ถิ่นก�ำเนิดสินค้าตามความตกลง FTA อาเซียน-
อินเดียสามารถจะได้รับสิทธิพิเศษทางภาษีศุลกากร แม้ว่า 
ในใบก�ำกับราคาสินค้า (Invoice) จะออกโดยบริษัทท่ีตั้งอยู่
ในประเทศที่สาม ซึ่งเป็นประเทศนอกภาคีความตกลงก็ตาม
 
แนวปฏิบัติ: ใน Form AI จะต้องท�ำเครื่องหมาย R Third 
Country Invoice ในช่อง 13 ของหนังสือรับรองฯ และต้อง
ระบุรายละเอียดของบริษัทที่ตั้งอยู่ในประเทศที่สาม (ชื่อ  
ที่อยู่ ประเทศ) ลงในช่อง 7 ของหนังสือรับรองฯ
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 FTA ไทย-อินเดีย FTA อาเซียน-อินเดีย

•• ผู้ส่งออกจะต้องส่งมอบส�ำเนาต้นฉบบัใบทีส่ีใ่ห้แก่

หน่วยงานที่มีอ�ำนาจในการออกหนังสือรับรองถิ่น

ก�ำเนิดสินค้าที่เกี่ยวข้องด้วย

•• วันหมดอายุของหนังสือรับรองฯ ฉบับส�ำเนาถูก

ต้องจะเป็นวันเดียวกันกับหนังสือรับรองฯต้นฉบับ

•• ผู้ส่งออกจะต้องส่งมอบส�ำเนาต้นฉบับใบที่สี่ให้แก่

หน่วยงานทีม่อี�ำนาจในการออกหนงัสอืรบัรองถิน่ก�ำเนดิ

สินค้าที่เกี่ยวข้องด้วย

ตัวอย่างการขอหนังสือรับรองฯ กรณี Third Country Invoicing

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ตัวอย่างการขอหนังสือรับรองฯ กรณี Back-to-Back

ตัวอยางการขอหนังสือรับรองฯ กรณี Back-to-Back 

 

 

                               

            

 

 

 

 

 

 

 

ออก Form AI 

ประเทศผ  ผล ต 

(เว ยดนาม) 
ประเทศคนกลาง 

(ไทย) 

ประเทศผ  ซ  อ 

(อ นเด ย) 

ออก Form AI กรณ  BACK to Back 

FTA ไทย-อินเดีย FTA อาเซียน-อินเดีย
4.4 อายุของหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้า (Validity of CO)

     Form FTA มีอายุ 12 เดือนนับจากวันที่ออก Form 
FTA ทัง้น้ี ผูน้�ำเข้าต้องยืน่ Form FTA ต่อหน่วยงานศุลกากร
ของประเทศสมาชิกผู้น�ำเข้าภายในก�ำหนดเวลาดังกล่าว 
อย่างไรก็ดี มีข้อยกเว้นให้หน่วยงานศุลกากรของประเทศ
ผูน้�ำเข้าพิจารณารับ Form FTA ทีย่ืน่หลงัจากส้ินสดุก�ำหนด
เวลายืน่ได้ หากเกิดเหตสุดุวสิยัหรอืเหตอุืน่ใดทีเ่กนิวสิยัการ
ควบคุมของผู้ส่งออก

     Form AI มีอายุ 12 เดือนนับจากวันที่ออก Form AI ทั้งนี้ 
ผู้น�ำเข้าต้องยื่น Form AI ต่อหน่วยงานศุลกากรของประเทศ
สมาชิกผู้น�ำเข้าภายในก�ำหนดเวลาดังกล่าว อย่างไรก็ดี มีข้อ
ยกเว้นให้หน่วยงานศลุกากรของประเทศผู้น�ำเข้าพจิราณารบั 
Form AI ที่ยื่นหลังจากสิ้นสุดก�ำหนดเวลายื่นได้ หากเกิด
เหตุสุดวิสัยหรือเหตุอื่นใดที่เกินวิสัยการควบคุมของผู้ส่งออก

4.5 การออกหนังสือรับรองฯ แบบย้อนหลัง (Issued Retroactively)

     กรณีที่หนังสือรับรองฯ Form FTA มิได้ออกให้ในขณะ
เวลาที่ส่งออกหรือภายใน 3 วัน หลังจากวันที่รับบรรทุก
สินค้า (Shipment Date) สามารถจะออกหนังสือรับรองฯ 
ย้อนหลังได้ แต่ทั้งน้ีต้องไม่เกิน 45 วัน นับจากวันที่รับ
บรรทุกสินค้าและระบุค�ำว่า “Issued retroactively”

     กรณีที่หนังสือรับรองฯ Form AI มิได้ออกให้ในขณะเวลา
ที่ส่งออกหรือภายใน 3 วัน หลังจากวันที่รับบรรทุกสินค้า 
(Shipment Date) สามารถจะออกหนงัสอืรบัรองฯ ย้อนหลัง
ได้ แต่ทั้งนี้ต้องไม่เกิน 12 เดือน นับจากวันที่รับบรรทุกสินค้า
และระบุค�ำว่า “Issued retroactively”

4.6 การออกหนังสือรับรองฯฉบับส�ำเนาถูกต้อง

     กรณีที่หนังสือรับรองฯ Form FTA ถูกขโมย สูญหาย
หรือถูกท�ำลาย ผู้ส่งออกสามารถยื่นค�ำขอเป็นลายลักษณ์
อักษรต่อกรมการค้าต่างประเทศ เพื่อให้มีการออกส�ำเนา
ของหนงัสอืรบัรองฉบับต้น (Original) และส�ำเนาฉบบัทีส่าม 
(Triplicate copy) ที่รับรองส�ำเนาถูกต้องแทนหนังสือ
รับรองต้นฉบับ
หนังสือรับรองฯ ฉบับส�ำเนาถูกต้องจะต้องประทับตราว่า 
“CERTIFIED TRUE COPY FOR THE ORIGINAL CERTIF-
ICATE NO…DATE…” ในช่อง 12 
หนงัสอืรบัรองฯ ฉบบัส�ำเนาถกูต้องจะต้องระบวุนัทีอ่อกวนั
เดียวกับหนังสือรับรองฯ Form FTA ต้นฉบับ และให้ออก
หนังสอืรับรองฯ ดงักล่าวภายในระยะเวลาทีห่นังสอืรับรองฯ 
ต้นฉบับยังมีผลใช้บังคับอยู่

     กรณีที่หนังสือรับรองฯ Form AI ถูกขโมย สูญหายหรือ
ถกูท�ำลายผูส่้งออกสามารถยืน่ค�ำขอเป็นลายลกัษณ์อกัษรต่อ
กรมการค้าต่างประเทศเพื่อให้มีการออกส�ำเนาของหนังสือ
รบัรองต้นฉบบั (Original) และส�ำเนาฉบับทีส่าม (Triplicate 
copy) ที่รับรองส�ำเนาถูกต้องแทนหนังสือรับรองต้นฉบับ
หนังสือรับรองฯ ฉบับส�ำเนาถูกต้องจะต้องประทับตราว่า 
“CERTIFIED TRUE COPY” ในช่อง 12
หนังสือรับรองฯ ฉบับส�ำเนาถูกต้องจะต้องระบุวันท่ีออกวัน
เดยีวกบัหนงัสอืรบัรองฯ Form AI ต้นฉบบั และให้ออกส�ำเนา
หนงัสอืรบัรองฯ ดงักล่าว ภายในระยะเวลาทีห่นงัสอืรับรองฯ 
ต้นฉบับยังมีผลใช้บังคับอยู่

ฉบับท่ีออกโดยประเทศสมาชิกผู ้ส ่งออกประเทศแรก  
(First Exporting Member State) ท่ียังไม่หมดอายุมา 
ยื่นประกอบการขอ Form AI แบบ Back-to-Back และ 
ใน Form AI Back-to-Back ต้องระบุดังนี้

•• ท�ำเครื่องหมาย R Back-to-Back CO ในช่อง 13 

ของหนังสือรับรองฯ

•• ระบุชือ่ประเทศท่ีออกหนงัสอืรบัรองฯ ฉบบัแรก ลง

ในช่องที่ 1 ของหนังสือรับรองฯ ระบุวันที่ออกหนังสือ

รบัรองฯ และหมายเลขอ้างองิของหนงัสอืรบัรองฯ ฉบบั

แรก ลงในช่องที่ 7 ของหนังสือรับรองฯ
  Third Country Invoicing 
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	 ผู้ส่งออกและ/หรือผู้ผลิต ที่มีความ
ประสงค์จะขอหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิด
สินค้าเพื่อขอใช้สิทธิพิเศษทางด้านภาษี
ศุลกากร จะต้องยื่นค�ำร้องเป็นลาย
ลกัษณ์อักษรต่อหน่วยงานทีม่อี�ำนาจใน
การออกหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้า
ของประเทศภาคีผู้ส่งออก (ในส่วนของ
ไทยคอื กรมการค้าต่างประเทศ) เพือ่ขอ
ให้มีการตรวจสอบถิ่นก�ำเนิดสินค้าของ
ผลติภณัฑ์ก่อนการส่งออก โดยจะมกีาร
ตรวจสอบเป็นครั้งคราวไปหรือเมื่อมี
ความเหมาะสม ทั้งนี้  ในส ่วนของ
ประเทศไทยการตรวจคุณสมบัติฯนี้จะ
ไม่น�ำไปใช้กับผลิตภัณฑ์ที่โดยลักษณะ
แล้วสามารถตรวจสอบถิ่นก�ำเนิดสินค้า
ได้โดยง่าย เช่น สินค้าเกษตร เป็นต้น
	 (1) สินค้าตามพิกัดอัตราศุลกากร
ตอนที่ 01 ถึงตอนท่ี 24 ผู ้ส ่งออก
สามารถยื่ นแบบขอรับการตรวจ
คุณสมบัติของสินค้าทางด้านถิ่นก�ำเนิด
เพื่อขอใช ้ สิทธิพิ เศษทางด ้านภาษี
ศุลกากร (สินค้าพิกัดอัตรศุลกากรตอน

ที ่01-24) ตัวอย่างตามภาคผนวก 3
	 (2) สินค้าตามพิกัดอัตราศุลกากร
ตอนที่ 25 ถึงตอนท่ี 97 ผู ้ส ่งออก  
จะต้องยื่นแบบขอรับรองการตรวจ
คุณสมบัติของสินค้าทางด้านถิ่นก�ำเนิด
เ พ่ือขอให ้สิทธิพิ เศษทางด ้านภาษี
ศุลกากร ตัวอย่างตามภาคผนวก 4 ซึ่ง
ผลการตรวจสอบคุณสมบัติของสินค้า
ทางด้านถิ่นก�ำเนิด ให้มีอายุ 2 ปี นับแต่
วันที่กรมการค้าต่างประเทศได้รับรอง
ผลการตรวจสอบ

	 ในกรณีที่ปรากฏว่าภายในก�ำหนด
ระยะเวลา 2 ปี ข้อมูลการผลิตสินค้า 
ที่จะส ่งออกในครั้งใดครั้ งหนึ่งได ้ม ี
การเปลี่ยนแปลงไปจนเป็นเหตุท�ำให้
สินค้ามีคุณสมบัติไม่เป็นไปตามหลัก
เกณฑ์ภายใต้กฏว่าด้วยถิน่ก�ำเนดิสนิค้า 
ผูส่้งออกทีไ่ด้รบัการรบัรองผลการตรวจ
สอบไว้แล้วดังกล่าว จะไม่สามารถยืน่ขอ
หนงัสอืรบัรองถิน่ก�ำเนดิสนิค้าเพือ่ขอใช้
สทิธพิเิศษทางด้านภาษศีลุกากรส�ำหรบั
สินค้าที่จะส่งออกในครั้งนั้นได้

5.3 การยื่นขอหนังสือรับรองถิ่นก�ำเนิด
สินค้า
	 ผู้ส่งออกต้องแสดงบัตรประจ�ำตัวผู้
ส ่งออก (ตามข้อ 5.1) พร้อมแนบ
เอกสารส�ำคัญท่ีใช้ในการส่งออกอื่นๆ 
ได้แก่
	 - ใบก�ำกับภาษี (Commercial  
invoice) ต้นฉบับหรือส�ำเนาคู่ฉบับ
	 - ใบตราส่งสินค้า (Bill of Landing: 
BL) หรือใบรับขนส่งสินค้าทางอากาศ         
(Air Way Bill) หรือเอกสารแสดงการ
ขนส่งสินค้าอื่นๆ ต้นฉบับหรือส�ำเนา

ข้ันตอนการขอหนังสือ

รับรองถิ่นก�ำเนิดสินค้า

5.1 ขอมีบัตรประจ�ำตัวผู้ส่งออก

	 ผู้ส่งออกหรือตัวแทนผู้รับมอบอ�ำนาจจะต้องขึ้นทะเบียนขอมีบัตรประจ�ำตัวผู้ส่งออกโดยติดต่อขอท�ำบัตรดังกล่าวได้ท่ี 
ส�ำนักบริการการค้าต่างประเทศ กรมการค้าต่างประเทศ

5.2 ขอรับการตรวจคุณสมบัติของสินค้าทางด้านถิ่นก�ำเนิดก่อนการส่งออก

สถานที่ขอรับบริการ

ในการออกหนังสือรับรองฯ

6.1 ส่วนกลาง 

	 	 1. อาคารกรมการค้าต่างประเทศ ชั้น 3 สนามบินน�้ำ จ.นนทบุรี โทร 0-2547-4837, 0-2547-4839 
            โทรสาร 0-2547- 4757
	 	 2. อาคารศลุกากรตรวจสนิค้าขาออก (CE 1) เขตปลอดอากร สวุรรณภมู ิโทร. 0-2134-0944 โทรสาร. 0-2134-0946
	 	 3. ศูนย์บริการส่งออกแบบเบ็ดเสร็จ กรมส่งเสริมการส่งออก ถ.รัชดาภิเษก โทร 0-2512-0123 ต่อ 817-8 โทรสาร    
             0-2512-0329

6.2 ส่วนภูมิภาค สามาถติดต่อขอรับบริการได้จากส�ำนักงานพาณิชย์จังหวัด 

ทั้งนี้ ติดต่อขอทราบรายละเอียดเพิ่มเติมโทรสายด่วน 1385 กรมการค้าต่างประเทศ หรือผ่านทางเว็บไซต ์www.dft.go.th

ภาคผนวก
ภาคผนวก 1

ตัวอย่างค�ำขอหนังสือรับรองแหล่งก�ำเนิดสินค้า Form FTA และ Form AI และการพิมพ์ข้อความในค�ำขอฯ
ภาคผนวก 2 

ตัวอย่างหนังสือรับรองแหล่งก�ำเนิดสินค้า Form FTA และ Form AI และการพิมพ์รายละเอียดในหนังสือรับรองฯ
ภาคผนวก 3 

แบบขอรับการตรวจคุณสมบัติของสินค้าทางด้านถิ่นก�ำเนิดเพื่อขอใช้สิทธิพิเศษทางด้านภาษีศุลกากร (สินค้าพิกัดฯ  
ตอนที่ 01-24)
ภาคผนวก 4 

ประกาศกรมการค้าต่างประเทศ เรื่อง การตรวจคุณสมบัติทางด้านถิ่นก�ำเนิดที่จะขอใช้สิทธิพิเศษทางด้านภาษีศุลกากร
ภาคผนวก 5 

เอกสารขอรบัการตรวจคณุสมบตัขิองสนิค้าทางด้านถิน่ก�ำเนดิเพือ่ขอใช้สทิธพิเิศษทางด้านภาษศุีลกากร และค�ำรบัรองต้นทนุ
และรายละเอียดสินค้า (สินค้าพิกัดฯ ตอนที่ 25-97)
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Thailand – India Free Trade Agreement: TIFTA

ASEAN – India Free Trade Agreement: AIFTA


